

## 开创昆明发展新局面

全球动力电池巨头宁德时代落子昆明——

# 新能源产业集群蓄势崛起

本报记者 尹朝平

近日,全球动力电池行业领军企业宁德时代与云南省昆明市签署深度合作协议,宣布在云南滇中新区投资建设锂电池绿色智造基地。该项目计划于2026年一季度正式开工建设,标志着昆明在抢占新能源产业制高点、构建面向南亚东南亚辐射中心现代产业体系的战略布局上,取得了突破性进展。

## 招商引资组合拳

## 系统谋划与精准发力构筑产业发展强磁场

此次合作是一次立足长远、谋划全局的“双向奔赴”与战略耦合。根据协议,双方将围绕新能源电池、绿色能源、绿色交通、低空经济四大核心领域,开展从技术研发、智能制造到应用场景、市场开拓的全方位、全生态链深度合作。对于正处于产业结构优化升级、新旧动能加速转换关键时期的昆明市而言,宁德时代这一全球产业链“链主”企业的落地,如同安装了一台动力澎湃的“引擎”,不仅将直接带动一个百亿甚至千亿元级产业的崛起,更将通过强大的技术外溢、产业协同和人才集聚效应,重塑昆明的工业版图,提升城市能级和核心竞争力。

吸引宁德时代这样的世界级行业巨头落户绝非偶然,其背后是昆明市近年来坚持产业强市战略,以系统性思维和创新性举措,精心打出的招商引资“组合拳”。这套“组合拳”从顶层设计、机制创新、政策供给到环境优化,形成了环环相扣、高效协同的工作闭环,成功构筑了吸引高端要素集聚的“强磁场”。

近年来,昆明市将招商引资视为经济工作的“生命线”,坚持高位推动。全市创新性提出并实施的“八大赋能行动”,为全市经济社会发展提供了系统性框架,创造性推行“党员招商先锋”计划,将党的组织优势转化为推动发展的强大执行力。进入2026年,昆明市迅速出台《全市

## 产业布局新突破

## 从无到有构建全链条新能源生态圈

宁德时代的落户,对昆明市新能源产业发展具有重大意义,它标志着昆明市在新能源电池领域实现了从材料到终端应用的全产业链闭环布局,一个具备国际竞争力的新能源生态圈正在加速形成。

近年来,昆明市瞄准新能源赛道,前瞻性提出了资源、材料、电芯、电池、应用、梯次综合利用的全产业链发展思路,并持之以恒加以推进。在宁德时代落地之前,昆明市已在产业链上游关键材料环节取得了世界级的突破;全球单体规模最大、技术最先进的锂电池负极材料工厂已建成投产;亚洲单体出货量最大的磷酸铁锂正极材料生产线也已稳定运行,为下游电池制造提供了坚实的原料保障。这些项目的成功,有力证明了昆明市在发展新能源产业方面的承载能力和独特价值。随着宁德时代锂电池绿色智造基地的加入,昆明市新能源电池产业将完成从“材料高地”向

## 发展动能强支撑

## 开放创新引领昆明经济迈向高质量新阶段

宁德时代等重大产业项目的落地生根,其效应远不止于投资和产值本身,它们正从结构优化、开放升级、要素集聚等多个维度,为昆明市经济发展注入强大而持久的新动能。

以宁德时代为代表的高技术制造业项目的集聚,正在深刻改变昆明市的经济结构,向创新驱动加速转型。目前,在全市工业经济中,高技术制造业增加值实现了快速增长,新能源产业相关投资连续两年保持超过20%的高速增长,民营经济的活力也同步迸发。这些积极变化清晰地表明,昆明经济正在稳步摆脱对传统路径的依赖,向着以科技创新为引领、以先进制造业为支撑的高质量发展轨道加速转变。

对外开放能级与枢纽地位显著提升。产业的高度化需要开放的市场作为依托。昆明市独特的区位优势,因重大产业的落地而得以进一步激活和放大。随着中老铁路“国际黄金大通道”的运营日益成熟,其“动脉”效应持续显



昆明的城市客厅翠湖。 本报记者 龙舟 摄

## 五华区全力推进“翠湖·老街”AAAAA级景区创建

本报讯(记者 龙舟) 围绕打造世界级休闲度假旅游目的地核心区目标,五华区将全力推进“翠湖·老街”国家AAAAA级旅游景区创建工作,通过赓续历史文脉、提升生态环境,融合多元业态,将该片区打造成为彰显“湖滨春城山水花都”魅力的展示窗口和“最昆明”的核心旅游目的地。

刚刚过去的2025年,五华区围绕创建工作先后启动翠湖水生态治理,高品质建成开放“翠莲道”和翠湖咖啡文化

中心,使其迅速成为打卡新热点。高标准完成黄公东街、云瑞西路等10余条街巷的风貌焕新升级,精心修缮传统建筑18栋、文保单位8处,并引入了9家高端精品酒店,进一步提升了片区的接待能力与品质。

本土原创电影《翠湖》在国际上斩获多项大奖,极大地提升了翠湖的知名度和文化影响力;教场中路蓝花楹、文林街银杏、百年米轨等特色文旅IP影响力持续扩大,一系列扎实有效的举措,

推动了片区文旅消费的强劲复苏。数据显示,2025年五华区全年接待游客4334.16万人次,实现旅游总花费520.34亿元,同比分别增长9.38%和6.92%。

今年,五华区将以规划为引领,为创建工作提供强有力的规划支撑。在硬件设施与环境打造上,五华区将完成翠湖水生态治理,重现碧波荡漾的生态美景。结合翠湖·老街片区历史风貌特点,对街区建筑立面、美陈设置、广告店招风格进行有机融合,打造“古今对话”空间,再现

百年“云津夜市”华彩。同时,重点围绕南屏街、昆明老街和翠湖环线,持续提升街区特色风貌,推进“智慧城市”试点,确保城市品质提档升级。在文化内涵挖掘与业态布局上,五华区将赓续“小三山一水”城市文脉,盘活片区资源,联动“一文一武一歌一讲”IP,持续打造“九巷十三坡”“六街十五巷”等翠湖·老街周边历史文化品牌,着力构建“春赏楹紫、夏品荷韵、秋览杏黄、冬候樱讯”的全季赏花链,形成独特的城市景观。

## 昆明市以3.7万次“换位体验”撬动政务服务变革——

## “陪群众走流程”成为工作新常态

一改“坐在办公室里想问题”的传统模式,昆明市自2023年起创新推出“我陪群众走流程”机制,推动各级干部“变身”办事人、帮办员、监督员,在一线沉浸式体验中精准捕捉服务堵点。从企业开办到养老保险,从“跨省通办”到“奇葩证明”清理——一场由“体验”驱动的政务服务变革正在发生。截至目前,全市已累计开展“走流程”3.7万次,推动超3000个痛点问题整改,让“问题清单”变为群众的“满意清单”。

昆明市打破政务服务供给侧的“内部视角”,系统推行“四变”身份体验模式,推动各级工作人员真正实现换位思考。工作中,以“办事人”身份亲自办高频事项,感受流程是否顺畅;以“帮办员”身份陪伴特殊群体办业务,检验服务是否暖心;以“经办人”身份参与跨域跨部门事项,查找协同壁垒;以“监督员”身份跟踪督办疑难问题,推动有效解决。2023年以来,全市累计开展“走流程”3.7万次,覆盖事项近2.9万项。同

时,昆明还面向社会公开招募838名“政务服务体验员”,常态化参与监督与体验,构建起社会共治的监督网络。

为确保问题真整改、服务真优化,昆明市形成“六一”长效工作机制:建立一个闭环机制,实现问题100%交办整改;延伸一批服务网,推动省政府平台覆盖市县乡村四级;上线一个云大厅,提供远程视频帮办服务;打造“明白办”小程序,集成导航、AI问答等功能;优化一批综合窗口,乡镇(街道)综窗改革后窗口、人员分别精简37%和41%;拓展一份减证清单,推行告知承诺制事项达105项。此外,昆明运用“五看”工作法开展深度“体检”——看事项不准、流程不通,证明奇不奇、体验优不优、作风实不实,推动排查走深走实。

系列举措带来实实在在的变化。截至2025年,全市累计整改各类痛点堵点问题超3000个。一批便民利企创新陆续落地:经营许可“一次核验、多处复用”,养老认证“静默办理”,新生儿“出生即参保”。企业开办实现“一窗通办、一日办结”,“高效办成一件事”落地165项。

改革也激发了基层服务创新的“百花齐放”:滇中新区推动项目40余天落地开工;昆明高新区“金融+人才”模式助力企业获贷超12亿元;盘龙区将窗口开进核心商圈;东川区开展“政务+直播”350余场;寻甸县把“走流程”延伸到乡镇,邀请群众现场议、现场评。目前,全市已布设209台“e办通”及506个社银社邮网点,打造“15分钟便民服务圈”,AI政务服务智人“春晓”可提供180项智能服务。昆明市已在全省政务服务能力评估中连降三年获评A级。

昆明市政务服务管理局相关负责人介绍,下一步将持续深化“走流程、深体验”工作机制,在一线发现问题、解决问题,以更优政务服务激发市场活力与社会创造力,努力实现服务效能与群众满意度“双提升”。

本报记者 张雁群



## 阳宗海水质创十余年来最优

今年全力攻坚Ⅱ类水质

本报讯(记者 王琼梅) “十四五”期间,昆明阳宗海风景名胜区统筹推进高质量发展和高水平保护,累计投入资金超11.95亿元,推进38个保护治理重点项目。目前,阳宗海水质稳中向好,全湖平均水质稳定在Ⅲ类及以上,创十余年来最高水平。

过去5年,阳宗海风景名胜区推进农业面源污染治理,巩固种植业结构调整成果,完成流域651个人河(湖)排污口排查溯源,实现流域内104个自然村清污分流全覆盖。打造环湖生态缓冲带21.92公里,建成湿地300余亩、增殖放流鱼苗550余万尾,完成面山生态修复3.5万亩,4条主要入湖河

道水质全面达标。成立全省首家高原湖泊研究中心,建成生态环境智慧监管平台,开展水环境分析等课题研究15项,实践出题、科学答题的智慧治湖体系加速形成。坚持共治护水,深化“党建+河长制”、企业河长制,五年来,各級河长巡河履职解决200余个水环境问题,凝聚起政企民共治强大合力。

通过不懈努力,阳宗海全湖平均水质稳定在Ⅲ类及以上,成为全省第二个人选全国美丽河湖优秀案例的高原湖泊。“十五五”时期,阳宗海风景名胜区将持续深化阳宗海保护治理,完善生态保护长效机制,提升生态环

境质量,预计到2030年,阳宗海生态环境质量持续稳定向好,生态系统稳定性显著提升,生态产品价值实现路径更加宽阔,阳宗海全湖平均水质稳定达到Ⅱ类。

2026年,阳宗海风景名胜区将实施生态保护攻坚行动,计划投入2.8亿元攻坚10个保护治理重点项目,力争年内阳宗海全湖平均水质达Ⅱ类。在改善湖泊水生态方面,将统筹推进湖底生态环境修复、流域水生态保护修复等5个生态系统修复项目,恢复水生植物60万平方米,科学增殖放流净水鱼种60万尾,进一步提升水体自净能力和生态功能。

## 盘龙区第三产业增加值逾千亿元

本报讯(记者 王琼梅) 记者从近日召开的昆明市盘龙区第十七届人民代表大会第六次会议上获悉,“十四五”期间,该区以盘龙江和北京路“一江一路”为发展主轴,推动生态、产业与民生协同发展,全区生产总值连跨千亿台阶,第三产业增加值突破千亿元大关。

过去5年,盘龙区现代服务业增长强劲,新增税收千万元以上楼宇8栋、总部企业13家,甲级、超甲级写字楼总数全市第一,第三产业增加值历史性突破千亿元大关。数字经济异军突起,抖音、滴滴等知名平台企业落地运营,互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业营收分别占全省46.5%、63.7%。文旅产业提质扩容,新开业10项高端品牌酒店,昆明植物园获评AAAA级景区,雄达茶城获评AAA级景区。市场活力持续迸发,新增经营主体15.2万户,净增“四上”企业430户,全社会研发投入强度达2.31%,成功创建国家知识产权强县建设示范县、省大数据产业集聚示范区。地区生产总值迈入千亿元时代,五年跃上4个台阶。

今后5年,该区将围绕生态文明示范区、科技创新引领区、现代服务业示范区定位,高质量推进“幸福盘龙”建设取得更大进展。力争到2030年,实现地区生产总值达1700亿元左右,创新生态体系竞争力明显增强,开放型经济发展能级显著提升,城市承载力、宜居性和综合服务能力持续增强。

今年,盘龙区将着力优化产业体系,构建以现代服务业为引领、都市新型工业为重点、新兴产业未来产业为突破的现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。提质扩容现代服务业。聚力东风广场中央商务区建设,打造现代服务业核心引擎。做强高品质楼宇载体,持续提升北京路楼宇(总部)经济示范带。加快推动昆明都市工业集聚区提质增效,进一步完善园区配套设施,力争园区综合产值达20亿元以上。持续丰富大世界博览生态科普旅游线路内涵,擦亮“赏花季”特色IP,推进龙泉古镇博物馆群落建设,推动实施米轨慢行体验式观光列车项目,激活沿线路文化遗产、旅游资源配套,力争园区综合产值达300亿元以上。